



374139 - নামাযেরে তাকবীরেরে মধ্যযে “আল্লাহু আকবার কাবরি” কথিবা “আল্লাহু আকবার আল-আযমি” বলযে বাড়ানোর হুকুম?

প্রশ্ন

নামাযে এক রুকন থেকে অপর রুকনে স্থানান্তরযে তাকবীরেরে মধ্যযে আল্লাহর কোন একটি সুন্দর নাম বা গুণ যুক্ত করে বাড়ানো কযি জায়যে? যমেন এভাবে বলা: ‘আল্লাহু আকবার আল-আযমি’ কথিবা ‘আল্লাহু আকবার আল-মু’তযি’?

উত্তরযে সংক্ষিপ্তসার

তাকবীরেরে মধ্যযে বাড়ানো নাজায়যে। যযে ব্যক্তযি বাড়যিছে তযিনি নতুন কছি করলনে এবং বদিতযে লিপ্ত হলনে; তবযে তার নামায শুদ্ধ।

প্রযি উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহযি ওয়া সাল্লাম থেকে মুতাওয়াতযি সুন্নাহর মাধ্যমযে সাব্যস্ত হয়ছেযে যযে, তযিনি তাহরমিার জন্য ও স্থানান্তরযে জন্য তাকবীর দতিনে এই বলযে: ‘আল্লাহু আকবার’। এর উপরযে কোন কছি বাড়ানো যমেন: ‘আল্লাহু আকবার কাবরি’ বলা কথিবা ‘আল্লাহু আকবার আল-আযমি’ কথিবা ‘আল-মু’তযি’ বলা— বদিত; প্রতযাখ্যাত। যহেতযে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহযি ওয়া সাল্লাম বলছেনযে: ‘যযে ব্যক্তযি আমাদরযে শরযিতযে এমন কছি চালু করবযে যা তাতযে নহে সতযে প্রতযাখ্যাত’ [সহযি বুখারী (২৬৯৭) ও সহযি মুসলমি (১৭১৮)]

তযিনি আরও বলনযে: ‘যযে ব্যক্তযি এমন কোন আমল করযে যা আমাদরযে শরযিতযে নহে সতযে প্রতযাখ্যাত’ [সহযি মুসলমি (১৭১৮)]

তযিনি আরও বলনযে: ‘তযোমাদরযে মধ্যযে যযে ব্যক্তযি আমার পর বাঁচবযে অচরযিহে সযে অনকযে মতভদযে দখবযে। তযোমাদরযে উপর আবশ্যক আমার সুন্নাহ ও সুপথপ্রাপ্ত খলফিদরযে সুন্নাহ-র অনুসরণ করা। এগুলকযে তযোমরা আঁকড়যে ধর, দাঁত দযিযে (শক্তভাবে) আঁকড়যে ধর। আর নতুন বযিযাবলী থেকে বঁচযে থাক। কারণ প্রতযি নতুন বযিয বদিত এবং প্রতযি বদিতযে ভ্রষ্টত।’ [সুনাযে আবু দাউদ (৪৬০৭), সুনাযে তযিমযিযি (২৬৭৬) ও সুনাযে ইবনযে মাজাহ (৪২)]

বদিত হারাম। বদিতকারী গুনাতে লিপ্ত। কনিতু এতযি করলযে তার নামায শুদ্ধ হবযে; যমেনটযি আলমেগণ উল্লখে করছেন।



নববী 'আল-মাজমু' গ্ৰন্থে (২/২৯২) বলেন: “আর যদি তাকবীর দিয়ে এবং এর সাথে এমন কিছু বাড়ায় যা তাকবীরকে পরবির্তন করে দিয়ে না; যমেন বলল: ‘আল্লাহু আকবার ওয়া আজাল্ল’, ‘আল্লাহু আকবার কাবরি’, ‘আল্লাহু আকবার মনি কুল্লি শাঈ’; তাহলে সটো আদায় হয়ে যাবে। এতে মতভেদে নাই। যহেতে সতে তাকবীর উচ্চারণ করছে এবং যা বৃদ্ধি করছে সটো তাকবীরকে পরবির্তন করে দিয়ে না।”[সমাপ্ত]

আল-বুহুতী (রহঃ) ‘কাশশাফুল ক্বনি’ গ্ৰন্থে (১/৩৩০) বলেন: “যদি তাকবীরে কিছু বৃদ্ধি করবে; যমেন বলল: ‘আল্লাহু আকবার কাবরি’ কথিবা ‘আল্লাহু আকবার ওয়া আ’জাম’ কথিবা ‘আল্লাহু আকবার ওয়া আজাল্ল’ কথিবা অনুরূপ কোনে কথা; তাহলে সটো মাকরুহ। কেনে সটে নব উদ্ভাবতি।”[সমাপ্ত]

সারাংশ:

তাকবীরে মধ্যে বাড়ানো নাজায়যে। যবে ব্যক্তি এমন কিছু করল সতে নতুন কিছু করল, বদিত করল। কিন্তু তার নামায সহি।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।